# 法处

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

### 悬在城市上空的痛



主笔闲话

胜防的是悬在城市上空 的痛——高空坠物。 8月12日晚9时

40 分许,南京东路一 商店店招脱落,砸伤9 名过路群众,其中6人

8月的上海,台风

接踵而至。在台风带来

的各种隐患中, 最防不

不同程度受伤,3人经抢救无效死亡。

教训是惨痛的。事后,全市管理部门 "亡羊补牢":台风"温比亚"来临前夕. 上海各部门严阵以待, 其中, 仅整治高空 坠物安全隐患的地方就有7500处;8月 19日起,上海启动了空中坠物安全管理 全面督察。当天,相关部门兵分七路全力 排查市内高空坠物隐患, 督导检查组走访 多处商业街区、建筑工地、住宅小区,了 解排查情况。接下来,各区还将争取建立 长效工作机制;加强门责管理和网格化管 理, 确保没有遗漏。管理部门这次下了大

其实, 高空坠物不仅拷问着城市管理 部门, 也拷问着司法部门。事后赔偿、追 责问题如何依法妥善处理? 许多相关案例 给法院审判执行工作带来不小挑战。

本期封面案例就是一起台风天高空坠 物所导致的理赔纠纷。不知道这个案子中 的罪魁祸首热水器何以被吹下楼, 只知道 比起商业街区和建筑工地,居民小区的安 全隐患更容易被忽略。一些居民楼尤其是 老旧小区的阳台上, 堆砌杂物、盆栽, 甚 至悬挂拖把, 有些连空调外挂机上都堆放 着杂物,令人望而却步。

那么问题来了:管理部门的"手"够 不到的地方, 市民们能否自觉排除安全隐 王睿卿

## 台风刮落热水器 车辆被砸理赔难

□法治报记者 王睿卿

高空坠物是台风天最易发生的事故之 一。2017年8月19日,张先生的车就被台 风刮下的热水器砸了个正着, 损失不小。 因对车损赔偿金产生分歧, 张先生将中国 平安财产保险股份有限公司上海分公司 (以 下简称"平安上海分公司")、中国平安财产 保险股份有限公司 (以下简称"平安公司") 告上法庭。近日,静安法院审理了该案。

#### 高空坠物车遭殃 保险公司不认账

张先生家住上海市宝山区某小区。2017 年8月19日晚,张先生将自己的车停放在 楼下。由于台风大雨导致楼上热水器坠落 砸到该车,车辆因此损坏。经公安机关认 定,张先生责任自负。

由于张先生此前为自己的车向平安公 司投保了机动车交通事故责任强制保险和 机动车辆保险,保险期限均为自2017年1 月28日起至2018年1月27日止。于是张 先生就找该公司对他的车进行车辆定损。

谁料,结果让他大吃一惊。平安上海 分公司核定张先生车辆损失8350元。张先 生对此无法认同,他认为车损远不止这点 钱,于是自行委托上海道路交通事故物损 评估中心评估。而该中心出具的评估结果 显示,事故受损保险车辆的直接物质损失 为 65400 元。张先生根据定损价格支付了维 修费。后张先生诉至法院,要求两被告赔 偿评估费 1900 元、车损 65400 元。

被告平安公司经传票传唤无正当理由 拒不到庭参加诉讼, 法院依法缺席审理。

庭审中, 张先生提供以下证据予以证 明:驾驶证、行驶证,证明驾驶员及车辆 适格交强险、商业险保险单,证明原、被 告之间的保险合同关系;报警记录回执单, 证明事故发生经过; 通知函、评估意见书、 评估清单、评估费发票,证明评估前通知

被告,以及车辆定损金额、评估费金额; 维修结算清单、维修费发票,证明实际发 生的维修费损失。

被告平安上海分公司辩称,对于事故 发生、责任认定、投保事实及对诉状陈述 的事实均无异议,但认为张先生单方委托 评估,故不同意承担评估费,且不认可车 损评估报告结论,认为应当以被告定损金 额 8350 元为准,并申请法院重新评估。另 外,本案车损应由第三方负责赔偿,但张 先生至今仍未找到第三方,故实行30%的绝

庭审中,被告平安上海分公司对张先 生提供的证据提出质疑: 维修结算清单有 涂改痕迹,真实性无法确认,其余证据真 实性均无异议,通知函被告并未收到。被 告认可评估机构资质、评估人员资质、评 估程序,不认可评估意见书中的项目,认 为各项目具体金额过高,因此对评估结论 不认可。

为证明其辩称意见,被告平安上海分 公司提供以下证据:保单抄件、报案信息、 保险条款,证明保险合同权利义务关系, 被告及时定损,有权适用30%绝对免赔率; 《定损报告》、照片,证明被告定损金额; 车损确认书,证明张先生收到过定损结果。

被告平安公司未答辩,也未向法庭出 示证据。

#### 法院判决: 保险赔付67000元

法院认定,《机动车综合商业保险条 款 (2014版)》规定: "保险期间内,被保 险人或其允许的驾驶人在使用被保险机动 车过程中,因下列原因造成被保险机动车 的直接损失,且不属于免除保险人责任的 范围,保险人依照本保险合同的约定负责 赔偿:外界物体坠落、倒塌""被保险机 动车的损失应当由第三方负责赔偿,无法 找到第三方的,实行30%的绝对免赔率"。

法院认为,原、被告间的保险合同系双 方真实意思表示,合法有效,双方理应恪 守。对于涉案车辆发生保险事故,保险公司 应予赔付,原、被告均无异议。本案争议焦 点在于车辆损失的确定、评估费用承担及免 责条款适用。

首先,关于事故造成涉案保险车辆的实 际维修损失,应以张先生提供的评估报告结 论为准。评估报告系第三方评估机构提供, 被告平安上海分公司对评估机构资质、评估 人员资质、评估程序均予认可,该评估报告 较被告平安上海分公司单方面确定的损失结 论之公允性、专业性及可信性均更高。被告 平安上海分公司不认可上述评估报告,但是 并不申请评估人员出庭, 亦未能举证证明该 评估报告存在明显与事实不符的情况及重新 评估损失的必要性和合理性, 其关于重新评 估的申请,本院不予准许。张先生为修复受 损保险车辆,按照评估价格实际支付了维修 费用。故对张先生主张的车辆维修费用,本 院予以支持。

最后,物损评估费属于保险事故发生后 为查明和确定保险车辆损失程度所支付的必 要、合理费用,依法应由保险人承担。

再次, 涉案合同规定, 发生保险事故 时,应当由第三者负责赔偿且无法找到第三 者的,实行 30%的绝对免赔率。被告主张适 用该免责条款,但现有证据仅能证明保险车 辆系因热水器坠落导致车辆损坏,被告未提 供证据证明涉案保险事故应当由第三者负责 赔偿且确实无法找到第三者, 亦未提供证据 证明其已向张先生尽到提示、明确说明义 务,因此被告的此项辩称不予采纳。

法院认为, 张先生的诉请应予支持。被 告平安公司经法院合法传唤,无正当理由未 到庭参加诉讼,视为放弃抗辩及质证的权 利,根据《中华人民共和国合同法》第60 条第一款、《中华人民共和国保险法》第 64条、《中华人民共和国民事诉讼法》第 64条第一款、144条之规定,判决两被告支 付张先生保险金 67300 元。

#### 相关法条

#### 一、《中华人民共和国合同法》

第60条 当事人应当按照约定全面履行 自己的义务。

二、《中华人民共和国保险法》

第64条 保险人、被保险人为查明和确

定保险事故的性质、原因和保险标的的损失 责任提供证据。 程度所支付的必要的、合理的费用,由保险 人承担。

三、《中华人民共和国民事诉讼法》

第64条 当事人对自己提出的主张,有

第144条 被告经传票传唤, 无正当理 由拒不到庭的,或者未经法庭许可中途退庭 的,可以缺席判决。



#### 非法集资后举家潜逃 父子均被判有期徒刑10年

近日,湖南省湘阴县人民法院审理了一起集资诈骗案, 两被告人以生产经营为由非法集资,而后因无力偿还便举家 潜逃外地, 最终两被告人因集资诈骗罪均被判处有期徒刑 10年, 并处罚金5万元。

陈氏父子接手一家米业公司后,由儿子陈某任公司法人 代表,父亲陈某良为公司股东,两父子将公司视为自家私人 财产,不遵守公司财务管理制度,公司收入、开支均不通过 公司账户, 而是由其私人收取或支出, 没有专门的会计与出 纳,不制作会计凭证,以致公司财务混乱,经营不善难以为 继。陈氏父子自2015年以来,以高息回报为诱饵,骗取他 人将现金或所销售的稻谷款存入该公司,或者在收购稻谷的 过程中,以高出每担5-10元的价格,骗取售谷农民同意其 延期付款。在骗取潘某等266名被害人现金、稻谷款,共计 684余万元之后,举家潜逃。

法院认为,二被告人将非法吸收的集资款不入公司账户, 无力还债的情况下举家潜逃, 主观上有非法占有集资款的故 意,客观上实施了潜逃行为,数额特别巨大,已构成集资诈骗 罪,应以集资诈骗罪追究被告单位及二人的刑事责任。

#### "瘾君子"毒瘾发作 偷车内现金买毒品获刑

近日, 江西省南昌市西湖区人民法院依法审结一起盗窃 案件, 法院判决: 被告人姜某某犯盗窃罪, 判处有期徒刑七 个月,并处罚金九千元。

经审理查明:被告人姜某某系一名吸毒人员,2017年2 月因贩卖毒品罪被判处有期徒刑一年六个月。2016年8月7 日,被告人姜某某在南昌市洪城大市场附近一路口,发现被 害人喻某停放在此的汽车车门开着没锁,便趁车内无人之际 将副驾驶位上的背包(内有现金4000元、手机两部及银行 卡等物)拿走。因当时正毒瘾发作,姜某某快速从包内拿出 现金,将包丢弃在路边一辆车底下后逃离现场,将赃款用来 买毒品。2018年5月民警将姜某某抓获,其对盗窃事实供 认不讳。经认定:被害人喻某被盗的两部手机价值共计 3922元。案发后姜某某家属代为赔偿被害人部分损失,取 得被害人谅解。

法院认为,被告人姜某某犯盗窃罪的事实清楚,证据确 实、充分,罪名成立。被告人具有坦白情节可以从轻处罚; 其归案后家属代为赔偿被害人部分损失并取得谅解, 可以酌 情从轻处罚; 为吸毒而实施盗窃酌情从重处罚。

#### 男子酒后进女厕所 暴力猥亵妇女获刑十个月

近日, 江西省南昌市西湖区人民法院依法审结一起 猥亵案件, 法院判决: 被告人熊某某犯强制猥亵罪, 判 处有期徒刑十个月。

经审理查明:被告人熊某某系一名外地务工人员。 2018年3月28日晚上10点多,熊某某与朋友喝酒后 进入南昌市某工地的公厕,发现女厕所中有人在洗澡, 便心生歹念, 进入女厕所, 对正在洗澡的被害人王某进 行抚摸。王某发现有人闯入,大声呼救,熊某某用手捂 住王某的嘴阻止其呼救,并继续对王某进行猥亵。因王 某强烈反抗, 熊某某害怕便匆忙逃走。王某的丈夫随后 赶到,在男厕所将熊某某抓获并扭送到公安机关。经鉴 定,王某受轻微伤,全身多处软组织挫伤,阴道口处有 擦伤痕迹。

法院认为,被告人熊某某以暴力手段猥亵妇女,其 行为已构成强制猥亵罪。其归案后能如实供述其犯罪事 实,具有坦白情节,可以从轻处罚。

(王睿卿 整理)